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Enquête conjoncturelle d’automne

• Enquête dans les 7 cantons de Suisse latine

• 2ème édition

• 1’990 réponses, 135’000 emplois 

• Services (3/4) / Industrie (1/4)

• Marché intérieur (2/3) / Export (1/3)

• Petites entreprises (< 30 collaborateurs) : 68%

• Moyennes entreprises (entre 30 et 100): 19%

• Grandes entreprises (> 100 collaborateurs): 13% 2



Politique salariale
13ème salaire et prime octroyés à fin 2020
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Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.

70%

85%

64%
61%

90%

50% 51% 49%

42%

69%

13ème salaire Prime



Politique salariale
Convention collective de travail
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Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.

28%

45%

21%
17%

59%

92% 93% 91% 93% 90%

Entreprises soumises à une convention collective de travail

Si convention collective, avec mention de salaires minimaux



Politique salariale
Evolution des salaires – Résultats et prévisions
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Total Industrie Services

0.8%

0.7%

0.8%

1.0%

1.1%

1.0%

Evolution 2021 Prévisions 2022



Effectifs
Evolution en 2021

Solde= +9 Solde= +13 Solde= +6 Solde= +4 Solde= +21

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.

15%
17%

15% 14%

20%

61%

53%

64%
68%

39%

24%

30%

21%
18%

41%

Diminution Stabilité Augmentation



Effectifs
Prévisions pour 2022
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Solde= +17 Solde= +21 Solde= +15 Solde= +13 Solde= +29

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.

5% 5% 5% 5% 5%

73%
69%

75%
77%

61%

22%
26%

20%
18%

34%

Diminution Stabilité Augmentation



Marche des affaires
Situation actuelle

Solde= +27 Solde= +24 Solde= +48Solde= +25 Solde= +16

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.

4% 4%
5% 5%

4%

14% 14% 14%
16%

8%

39%

37%
39%

42%

28%

37% 36% 37%

32%

49%

6%

9%

5% 5%

11%

Mauvaise Médiocre Satisfaisante Bonne Excellente



Marche des affaires
Prévision à 6 mois

Solde= +26 Solde= +24 Solde= +42Solde= +25 Solde= +18

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.

3% 2%
4% 4%

2%

14% 15%
13%

15%

12%

41% 40%
42%

44%

30%

38%
37%

38%

33%

51%

4%
6%

3% 4% 5%

Mauvaise Médiocre Satisfaisante Bonne Excellente



Marge d’autofinancement
Appréciation actuelle

Solde= +17 Solde= +26 Solde= +43Solde= +24 Solde= +17

Total Industrie Services  - de 30 collab.  + de 100 collab.

4% 4% 4%
5%

4%

15%
17%

14%
16%

7%

39%
41%

38%

41%

35%
33%

29%

35%

30%

41%

9% 9% 9% 8%

13%

Mauvaise Médiocre Satisfaisante Bonne Excellente



Investissements
Evolution et prévision (pourcentage d’entreprises)

Total Industrie Services <30 >100

37%

55%

30%

26%

71%

38%

57%

31%

27%

73%Evolution enregistrée Prévisions



Difficultés d’approvisionnement
Votre entreprise rencontre-t-elle des difficultés 
d’approvisionnement ?

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

Total Industrie Services  - de 30
collab.

 30 à 100
collab.

 + de 100
collab.

36 %

66 %

24 %

28 %

49 %

54 %



Difficultés d’approvisionnement
Quelles en sont les conséquences ?

28 %

34 %

33 %

40 %

70 %

83 %

22 %

33 %

33 %

56 %

86 %

88 %

Suspension ou report de projets

Hausse des coûts de transport

Ralentissement de l’activité

Réduction des marges

Hausse des prix d’achats

Retards de livraison

Industrie

Services

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%



Difficultés d’approvisionnement
Quelles en sont les conséquences ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%

21 %

29 %

30 %

45 %

73 %

81 %

26 %

33 %

31 %

47 %

78 %

85 %

Suspension ou report de projets

Hausse des coûts de transport

Ralentissement de l’activité

Réduction des marges

Hausse des prix d’achats

Retards de livraison

 - de 30 collab.

 + de 100 collab.



Difficultés d’approvisionnement
Qu’avez-vous entrepris afin de parer à ces difficultés ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%

10 %

12 %

23 %

20 %

35 %

50 %

41 %

10 %

12 %

25 %

28 %

51 %

54 %

57 %

Mise en chômage partiel (RHT) d’une partie du personnel

Diminution de la production

Utilisation de matériaux de substitution

Renégociation des contrats

Augmentation des stocks

Répercussion sur les prix de vente

Diversification des fournisseurs

Industrie

Services



Difficultés d’approvisionnement
Qu’avez-vous entrepris afin de parer à ces difficultés ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%

11 %

13 %

23 %

19 %

36 %

54 %

48 %

6 %

12 %

31 %

33 %

49 %

42 %

55 %

Mise en chômage partiel (RHT) d’une partie du personnel

Diminution de la production

Utilisation de matériaux de substitution

Renégociation des contrats

Augmentation des stocks

Répercussion sur les prix de vente

Diversification des fournisseurs

 + de 100 collab.

 - de 30 collab.



Difficultés d’approvisionnement
Quelles sont selon vous les causes de ces pénuries ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%

16 %

31 %

41 %

38 %

71 %

19 %

29 %

33 %

58 %

74 %

Changements dans les chaînes d’approvisionnement

Matériaux devenant de plus en plus rares

Capacités amoindries du fret maritime et aérien

Forte demande

Arrêt des usines de production à cause du Covid

Industrie

Services



Difficultés d’approvisionnement
Quelles sont selon vous les causes de ces pénuries ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%

17 %

31 %

37 %

43 %

71 %

19 %

28 %

40 %

54 %

75 %

Changements dans les chaînes d’approvisionnement

Matériaux devenant de plus en plus rares

Capacités amoindries du fret maritime et aérien

Forte demande

Arrêt des usines de production à cause du Covid

 + de 100 collab.

 - de 30 collab.



Difficultés d’approvisionnement
A quel horizon vous attendez-vous à un retour à la normale ?

0 %

5 %

10 %

15 %

20 %

25 %

30 %

35 %

40 %

4ème trimestre 2021 1er trimestre 2022 2ème trimestre 2022 Cette situation
constitue la nouvelle

normalité

Ne sait pas

2 %

13 %

35 %

11 %

39 %



Difficultés de recrutement
Votre entreprise rencontre-t-elle actuellement des difficultés à 
recruter du personnel ?

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

Total Industrie Services  - de 30
collab.

 30 à 100
collab.

 + de 100
collab.

33 %

44 %

28 %

24 %

45 %

59 %



Difficultés de recrutement
Types de profils concernés

Main-d’œuvre qualifiée Cadres intermédiaires Cadres supérieurs Main-d’œuvre non 
qualifiée

Apprentis

80 %

34 %

16 %

10 %
8 %

85 %

35 %

15 %

10 % 11 %

77 %

34 %

17 %

10 %
7 %

Total Industrie Services



Difficultés de recrutement
Types de profils concernés

Main-d’œuvre 
qualifiée

Cadres intermédiaires Cadres supérieurs Main-d’œuvre non 
qualifiée

Apprentis

80 %

34 %

16 %

10 %
8 %

79 %

30 %

12 %

6 % 5 %

82 %

41 %

23 %

19 %

13 %

Total  - de 30
collab.

 + de 100
collab.



Difficultés de recrutement
Mesures à prendre pour améliorer la situation

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%

13 %

18 %

16 %

16 %

8 %

32 %

29 %

39 %

34 %

49 %

13 %

13 %

14 %

17 %

18 %

26 %

27 %

29 %

37 %

59 %

Favoriser la mobilité au sein de l’entreprise

Fav m.o. indigè : augmentation du nombre de places de crèches

Améliorer l’environnement de travail

Faciliter l’embauche de main-d’œuvre étrangère

Automatiser/robotiser/numériser des tâches

Fav m.o. indigè : incitations fiscales

Revaloriser financièrement certaines professions

Fav m.o. indigè : flexibilisation du temps de travail

Augmenter la formation continue

Améliorer l’orientation professionnelle / revaloriser certaines 
filières de formation

Industrie

Services



Difficultés de recrutement
Mesures à prendre pour améliorer la situation

10 %

15 %

12 %

16 %

33 %

15 %

36 %

25 %

33 %

47 %

16 %

16 %

17 %

18 %

24 %

24 %

35 %

38 %

41 %

61 %

Automatiser/robotiser/numériser des tâches

Améliorer l’environnement de travail

Favoriser la mobilité au sein de l’entreprise

Fav m.o. indigè : augmentation du nombre de places de crèches

Fav m.o. indigè : incitations fiscales

Faciliter l’embauche de main-d’œuvre étrangère

Fav m.o. indigè : flexibilisation du temps de travail

Revaloriser financièrement certaines professions

Augmenter la formation continue

Améliorer l’orientation professionnelle / revaloriser certaines 
filières de formation

 + de 100 collab.

 - de 30 collab.

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%



Taux de rotation

Total Industrie Services  - de 30
collab.

 30 à 100
collab.

 + de 100
collab.

6.8%
7.1%

6.7%

5.7%

9.1%
8.8%


